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· Bitte geben Sie Ihre Lösung bis zum obigen Abgabedatum über den Übungsbetrieb im LMS eintragen ab.
· [bookmark: _Hlk68781743]Bei Fragen wenden Sie sich anVorname, Nachname unter Kontaktadresse
· Achten Sie darauf, dass immer alle Namen auf der Abgabe stehen. Alle Aufgaben sind im Team zu erledigen und müssen auch von jeder/jedem Teammitglied vorgestellt werden können.
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Gestalten Sie einen Vortrag zu Inklusion im Umfang von 10 Minuten (und weiteren 5 Minuten für Diskussion). Ziel des Vortrags ist es, für die anderen Teilnehmer*innen die jeweilige Leitfrage literaturgestützt und gleichzeitig verständlich zu beantworten.

Dazu nutzen Sie das zur Verfügung gestellte Material für Ihr Thema als Ausgangspunkt. Sie können beliebig viel weiteres Material aus anderen Quellen einbringen – Entscheidend ist nicht, Ihre jeweiligen Texte komplett zusammenzufassen, sondern, Ihre Leitfrage zu beantworten.

Der Vortrag sollte diese Aspekte berücksichtigen (Schwerpunktsetzung je nach Thema):
· Motivation: Warum ist Ihr Thema für Lehrkräfte wichtig?
· Begriffe: Was sind die zentralen Stichwörter, Konzepte, etc. Ihres Themas?
· Antwort auf Leitfrage 
· Unklarheiten: Welche Fragen, Schwierigkeiten, etc. sind bei Ihrer Recherche aufgekommen?
· Persönlicher Bezug: Wo sehen Sie ggf. Bezüge zu Ihrer eigenen Schul- und Praxiserfahrung?

Diese Kriterien sollten Sie bei der Gestaltung und Präsentation beachten:
· Ansprechende Darstellung: Nicht nur Text, auch Bilder, Grafiken, etc.
· Guter Vortragsstil: Sie sollten klar und frei vortragen
· Roter Faden: Den Zuhörenden sollte jederzeit klar sein, warum Sie gerade etwas Bestimmtes erzählen
· Belege: Jede Art von Zahlen, Daten und Fakten sollte belegt werden
· Zeitlimit: Maximal 10 Minuten!

Hinweise: Es ist nicht immer sinnvoll, jeden Text von vorn nach hinten durchzulesen. Arbeiten Sie laufend an der Präsentation und ziehen Sie gezielt die dafür nötigen Informationen aus dem Material. Die Form des Vortrags steht Ihnen völlig frei. Das heißt, sie können auch Rückfragen an die Zuhörer*innen, interaktive Tools, usw. einsetzen.
Das vorliegende Dokument wurde im Rahmen des Projektes FAIBLE.nrw von Richard Werkes bereitgestellt und ist unter der (CC BY 4.0) - Lizenz veröffentlicht. Ausdrücklich ausgenommen von dieser Lizenz sind alle Logos! Weiterhin kann die Lizenz einzelner verwendeter Materialien, wie gekennzeichnet, abweichen. Nicht gekennzeichnete Bilder sind entweder gemeinfrei oder selbst erstellt und stehen unter der Lizenz des Gesamtwerkes (CC BY 4.0).
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/deed.de




